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Ο Περιοδικός Πίνακας (Π.Π.) των στοιχείων 
 

1. Ταξινόμηση και ομαδοποίηση των χημικών στοιχείων με κριτήριο ομοιότητες ή 

κοινές συμπεριφορές . 

2. Από τον πρώτο Π.Π. του Mendeleev (λίγο πριν το 1870) στον σύγχρονο Π.Π. των 

στοιχείων. 

Α) Κατάταξη των χημικών στοιχείων με κριτήριο το Α.Β. εξετάζοντας μία 

συγκεκριμένη χημική ιδιότητα (Χ.Ι.) 

Σημείωση: 

το Α.Β. είναι ο αριθμός που δείχνει πόσες φορές είναι μεγαλύτερη η μάζα του 

ατόμου ενός στοιχείου από μία πρότυπη μάζα. Η μάζα του ατόμου του στοιχείου 

καθορίζεται από την μάζα του πυρήνα του (δηλ. από το πλήθος νουκλεονίων = 

πρωτόνια και νετρόνια). 

 

Με βάση την συμπεριφορά των στοιχείων από το παραπάνω σχήμα επιχειρήθηκε 

μία ταξινόμηση τους σε πίνακα, ο οποίος ήταν οργανωμένος σε γραμμές (περιόδους) και 

στήλες (ομάδες). Ο Mendeleev προνόησε ν’ αφήσει κενό όπου δεν υπήρχε στοιχείο σε μία 

θέση του Π.Π., με την σκέψη ότι ,εκεί, έπρεπε να υπάρχει στοιχείο του οποίου γνώριζε την 

συμπεριφορά του, αλλά δεν είχε ακόμη ανακαλυφθεί. Σχηματικά: 

 
 

Περίοδος 
 

1η 

2η 

3η 

κ.ο.κ. 
 

Α.Β. Α.Β. 
 

Στοιχεία με παρόμοια συμπεριφορά 

στην συγκεκριμένη Χ.Ι. 

 

Β. Ποιες συγκεκριμένες Χ.Ι. εξέταζαν οι επιστήμονες . 

(βλ. https://www.thoughtco.com/definition-of-periodicity-604600 , άρθρο της Anne Marie 

Helmenstine) 
i) Ενέργεια ιονισμού= η απαιτούμενη ενέργεια για να φύγει ένα e- από ένα άτομο, ii)ηλεκτραρνητικότητα= η 

ικανότητα ενός ατόμου να σχηματίσει χημικό δεσμό, iii)ατομική ακτίνα=το μισό της απόστασης μεταξύ των 

κέντρων δύο γειτονικών ατόμων,   iv) ηλεκτρονική συγγένεια=η ικανότητα ενός ατόμου να προσλάβει ένα e-. 

 Ομάδα  

Α Β Γ Δ Ε Υπόμνημα: 

x x x x x x = στοιχείο στην ομάδα 

x x ; x x ; = στοιχείο που λείπει και μελλοντικά θ’ ανακαλυφθεί 

; x x ; x 
 

 

https://www.thoughtco.com/definition-of-periodicity-604600
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Γ. Κατάταξη των στοιχείων με κριτήριο τον ατομικό αριθμό, Ζ, εξετάζοντας μία 

συγκεκριμένη Χ.Ι., π.χ. ενέργεια ιονισμού. 

(βλ. https://www.chemicool.com/ ) 

Σημείωση: Ατομικό αριθμό ενός στοιχείου ονομάζουμε το πλήθος των πρωτονίων του πυρήνα του 

ατόμου του στοιχείου αυτού. Ο ατομικός αριθμός αποτελεί και την ταυτότητα του στοιχείου. 

 
 

 

Δ. Οργάνωση του σύγχρονου Π.Π. σε ομάδες (στήλες) και περιόδους (γραμμές) 

(βλ. http://www.rsc.org/periodic-table ) 
 

Ο σύγχρονος Π.Π. των στοιχείων είναι μία κατάταξη των στοιχείων κατά αύξοντα 

ατομικό αριθμό,Ζ. Περιλαμβάνει επτά οριζόντιες γραμμές (περίοδοι) και δεκαοκτώ 

κατακόρυφες στήλες (ομάδες).( Η 7η περίοδος δεν έχει συμπληρωθεί ακόμη). 

Τα στοιχεία που βρίσκονται στην ίδια ομάδα έχουν παρόμοιες Χ.Ι. , ενώ οι ιδιότητες 

των στοιχείων που βρίσκονται σε μία περίοδο μεταβάλλονται προοδευτικά και έτσι 

οδηγούμαστε στον νόμο της περιοδικότητας των στοιχείων, σύμφωνα με τον οποίο: 

« Οι Χ.Ι. των στοιχείων είναι περιοδική συνάρτηση του ατομικού τους αριθμού, Ζ» 
 

Η παρακάτω εικόνα εμφανίζει την περιοδικότητα στις διάφορες Χ.Ι. των 

στοιχείων. (βλ. https://www.thoughtco.com/periodicity-on-the-periodic-table-608795) 

 
 

https://www.chemicool.com/
http://www.rsc.org/periodic-table
http://www.thoughtco.com/periodicity-on-the-periodic-table-608795)
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Ε. Γιατί υπάρχουν στοιχεία με παρόμοιες Χ.Ι. (Henry Moseley, 1913) 
 

Ο ατομικός αριθμός ενός στοιχείου δεν λαμβάνει υπόψη το πλήθος των νετρονίων 

του πυρήνα του ατόμου του στοιχείου. Σ΄ένα ουδέτερο άτομο όσα είναι τα πρωτόνια στον 

πυρήνα τόσα είναι και τα ηλεκτρόνια γύρω από αυτόν. Τα ηλεκτρόνια οργανώνονται σε 

στοιβάδες (shells) και υποστοιβάδες (sub-shells) σε κάθε στοιβάδα, όσον αφορά την 

(ηλεκτροστατική) ενέργεια που έχουν λόγω της έλξης τους από τον ( θετικό) πυρήνα. 

(Σημείωση: Οι στοιβάδες συμβολίζονται με ακέραιο αριθμό, ο λεγόμενος κύριος κβαντικός 

αριθμός, και οι υποστοιβάδες συμβολίζονται με τα πεζά λατινικά γράμματα s, p, d, f. Το 

μέγιστο πλήθος των ηλεκτρονίων σ’ αυτές είναι 2,6,10 και 14 αντίστοιχα ). 

Ανάλογα με το πλήθος των ηλεκτρονίων είναι δυνατόν το πλήθος του υποσυνόλου 

των ηλεκτρονίων που σχηματίζει την εξωτερική στοιβάδα ( και τις υποστοιβάδες αυτής) σε 

δύο ή περισσότερα στοιχεία να είναι ίδιο. Το τελευταίο είναι αυτό που καθορίζει τις Χ.Ι. 

των στοιχείων. 

(Σημείωση: Για λόγους συντομίας το παραπάνω πλήθος θα το ονομάζουμε υποσύνολο 

εξωτερικών ηλεκτρονίων ή ηλεκτρόνια σθένους. Σ΄αυτά οφείλεται η χημική δραστικότητα 

των διαφόρων στοιχείων). 

(Παρατήρηση: Στα στοιχεία μετάπτωσης, που είναι και μέταλλα, ως ηλεκτρόνια σθένους 

μπορούν να γίνουν και ηλεκτρόνια εσωτερικών στοιβάδων. Γι αυτό και παίρνουμε 

διαφορετικούς τύπους ιόντων χαλκού Cu+,Cu2+ και ιόντων σιδήρου Fe2+,Fe3+.) 

Στοιχεία που έχουν το ίδιο πλήθος του υποσυνόλου εξωτερικών ηλεκτρονίων,(δηλ. 

το ίδιο πλήθος ηλεκτρονίων σθένους) ανήκουν στην ίδια κύρια ομάδα στον Π.Π. και 

επομένως εμφανίζουν παρόμοιες Χ.Ι. Τα στοιχεία αυτά βρίσκονται σε διαδοχικές 

περιόδους στον Π.Π. 

Κατά μήκος μιάς περιόδου καθώς το πλήθος των ηλεκτρονίων των ατόμων των στοιχείων 

μεταβάλλεται, συμβαίνει και προοδευτική μεταβολή του πλήθους των ηλεκτρονίων 

σθένους. Επομένως συμβαίνει και προοδευτική μεταβολή στις Χ.Ι. των στοιχείων. 
 

Σημείωση: Τα παραπάνω μπορούν να φανούν περνώντας το ποντίκι πάνω στα σύμβολα 

των στοιχείων του Π.Π. που παρουσιάζεται στην ιστοσελίδα http://www.rsc.org/periodic- 

table 

Παρατήρηση: Οι ομάδες στον Π.Π. χωρίζονται σε κύριες (ομάδες :1,2,13 ως 18) και 

δευτερεύουσες (ομάδες : 3 ως 12) 
 

Το πλήθος των ηλεκτρονίων σθένους ενός στοιχείου μπορεί να βρεθεί με την βοήθεια των 

κύριων ομάδων ως εξής: 

(βλ. και https://www.chemicool.com ) 
 

α) Για τα στοιχεία της 1ης και 2ης ομάδας το πλήθος των e- σθένους είναι ο αριθμός της 

ομάδας. 

β) Για τα στοιχεία των ομάδων 13 ως 18 το πλήθος των e- σθένους είναι ο αριθμός της 

ομάδας αν σ’ αυτόν αφαιρέσουμε τον αριθμό δέκα (10). (Εξαίρεση αποτελεί το στοιχείο He, 

όπου το πλήθος των e- σθένους είναι δύο και όχι οκτώ.) 

Έτσι παρατηρούμε ότι το πλήθος των e- σθένους δεν μπορεί να υπερβαίνει τον αριθμό 

οκτώ. Αξίζει να σημειώσουμε ότι οκτώ είναι τα e- σθένους των στοιχείων της 18ης ομάδας 

(εκτός του στοιχείου He) 

http://www.rsc.org/periodic-table
http://www.rsc.org/periodic-table
https://www.chemicool.com/
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γ) Για τα στοιχεία των ομάδων 3 ως 12, (δηλ. τις δευτερεύουσες ομάδες), που ονομάζονται 

στοιχεία μεταπτώσεως , η κατάσταση είναι πιο πολύπλοκη, δεδομένου ότι σ’ αυτά, όπως 

αναφέραμε παραπάνω, είναι δυνατόν ηλεκτρόνια των εσωτερικών στοιβάδων να γίνουν 

ηλεκτρόνια σθένους. 
 

3. Η σημασία των ομάδων και των περιόδων στον σύγχρονο Π.Π. 

α. Περί ομάδων 
 

Στον σύγχρονο Π.Π. τα στοιχεία εμφανίζονται με πλήθος ηλεκτρονίων σθένους από 1 ως 8, 

όσες ακριβώς και οι κύριες ομάδες του πίνακα. Κάποιες από τις ομάδες έχουν ιδιαίτερη 

ονομασία και σημασία. Έτσι: 

Τα στοιχεία της 1ης ομάδας (εκτός από το υδρογόνο,Η) ονομάζονται αλκάλια. 

Τα στοιχεία της 2ης ομάδας ονομάζονται αλκαλικές γαίες. 

Τα στοιχεία των ομάδων 3 έως 12 περιλαμβάνουν τα στοιχεία μεταπτώσεως. 

Τα στοιχεία της 13ης ομάδας είναι η ομάδα του Βορίου,Β. 

Τα στοιχεία της 14ης ομάδας είναι η ομάδα του άνθρακα, C. 

Τα στοιχεία της 15ης ομάδας είναι η ομάδα του αζώτου,Ν. 

Τα στοιχεία της 16ης ομάδας είναι η ομάδα του οξυγόνου,Ο. 

Τα στοιχεία της 17ης ομάδας ονομάζονται αλογόνα. 

Τα στοιχεία της 18ης ομάδας ονομάζονται ευγενή αέρια. Δεδομένου ότι αυτά τυπικά δεν 

παρουσιάζουν καμία δραστικότητα (συμμετοχή σε χημική αντίδραση ή σχηματισμό μορίων) 

ονομάζονται και αδρανή αέρια. Η συμπεριφορά τους αυτή οφείλεται στο γεγονός ότι τα 

στοιχεία αυτά έχουν συμπληρωμένη την εξωτερική τους στοιβάδα (και τις υποστοιβάδες 

αυτής) με το προβλεπόμενο πλήθος ηλεκτρονίων. 

Η ηλεκτρονική δομή καθενός από τα ευγενή αέρια αποτελεί και το σημείο αναφοράς των 

στοιχείων της αμέσως επόμενης περιόδου στον Π.Π. 
 

β. Περί περιόδων 
 

Η 1η περίοδος περιλαμβάνει στοιχεία που συμπληρώνουν την υποστοιβάδα s, γι’ αυτό σ’ 

αυτήν υπάρχουν δύο μόνον στοιχεία. 

Η 2η και η 3η περίοδος περιλαμβάνουν στοιχεία που συμπληρώνουν τις υποστοιβάδες s και 

p, γι’ αυτό και σ’ αυτές υπάρχουν οκτώ (2+6) στοιχεία σε κάθε μία. 

Η 4η και η 5η περίοδος περιλαμβάνουν στοιχεία που συμπληρώνουν τις υποστοιβάδες s, p 

και d , γι’ αυτό και σ’ αυτές υπάρχουν δεκαοκτώ (2+6+10) στοιχεία σε κάθε μία. 

Η 6η περίοδος περιλαμβάνει στοιχεία που συμπληρώνουν τις υποστοιβάδες s, p, d και f, γι’ 

αυτό και σ’ αυτήν υπάρχουν 32 στοιχεία (2+6+10+14). Στην περίοδο αυτή περιλαμβάνονται 

οι Λανθανίδες. 

Η 7η περίοδος διέπεται από την ίδια κατάσταση, και δεν έχει συμπληρωθεί ακόμη. Σ΄αυτήν 

την περίοδο περιλαμβάνονται οι Ακτινίδες. 
 

4. Τα μέταλλα και τα αμέταλλα στοιχεία στον Π.Π. 

(Βλ. σχετική εικόνα στο σχολικό βιβλίο) 
 

Παρατήρηση: Τα στοιχεία B, Si, Ge, As, Sb και Te παρουσιάζουν μία συμπεριφορά 

ανάμεσα σ’ αυτήν των μετάλλων και των αμετάλλων, γι’ αυτό και τα στοιχεία αυτά 

ονομάζονται μεταλλοειδή.(βλ. http://www.rsc.org/periodic-table ) 

http://www.rsc.org/periodic-table
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5. Η σημασία των ηλεκτρονίων σθένους στον σχηματισμό χημικών ενώσεων. 
 

Έχει παρατηρηθεί ότι όταν ένα στοιχείο σχηματίζει δικά του μόρια ή συμμετάσχει στον 

σχηματισμό μορίων ενώσεων με άλλα στοιχεία χρησιμοποιεί τα e- σθένους του και τείνει να 

αποκτήσει την ηλεκτρονική δομή του πλησιέστερου ευγενούς αερίου είτε αποβάλλοντας 

ηλεκτρόνια, είτε προσλαμβάνοντας ηλεκτρόνια, ή συμμετέχοντας σε δεσμούς με αμοιβαία 

συνεισφορά ηλεκτρονίων. 

Ας σημειωθεί ότι τα ευγενή αέρια (στοιχεία 18ης ομάδας του Π.Π.) έχουν στα άτομά τους 

οκτώ e- σθένους, με εξαίρεση το στοιχείο He, το οποίο έχει δύο e- σθένους. Η εξωτερική 

στοιβάδα ( με τις αντίστοιχες υποστοιβάδες s,p,d,f) είναι συμπληρωμένη στα ευγενή αέρια, 

γι’ αυτό και τα στοιχεία αυτά παρουσιάζουν αδράνεια (απροθυμία) στον σχηματισμό 

χημικών ενώσεων. 

 
Στην περίπτωση αποβολής ή πρόσληψης ηλεκτρονίων το άτομο του στοιχείου 

σχηματίζει ετεροπολικούς δεσμούς ή ιοντικούς δεσμούς και μετατρέπεται σε θετικό ιόν 

( κατιόν), ή αρνητικό ιόν( ανιόν) αντίστοιχα. 

Έτσι π.χ. παρατηρώντας τον Π.Π. των στοιχείων βλέπουμε ότι τα στοιχεία της 1ης και 2ης 

ομάδας μπορούν να δημιουργήσουν ενώσεις με τα στοιχεία της 16ης και 17ης ομάδας 

σχηματίζοντας ετεροπολικούς δεσμούς με αυτά. Πράγματι τα πρώτα στοιχεία πρέπει να 

αποβάλλουν ηλεκτρόνια, ενώ τα δεύτερα στοιχεία πρέπει να προσλάβουν ηλεκτρόνια 

προκειμένου και τα μεν και τα δε ν’ αποκτήσουν την ηλεκτρονική δομή του πλησιέστερου 

ευγενούς αερίου. (Εφαρμογή: NaCl, MgS, CaBr2, MgF2 ) 

 
Στην περίπτωση αμοιβαίας συνεισφοράς ηλεκτρονίων το άτομο του στοιχείου 

σχηματίζει ομοιοπολικούς δεσμούς. Αυτό συμβαίνει π.χ. στην δημιουργία δικών του 

μορίων. Παράδειγμα : τα μόρια των αλογόνων, O2, C-C (δεσμός του άνθρακα στις αλυσίδες 

των οργανικών ενώσεων) κ.α. Αλλά και σε ενώσεις με διαφορετικά στοιχεία, όπως π.χ. CO2, 

CCl4, SiBr4. 
 

Παρατήρηση 

Το πλήθος των ηλεκτρονίων που αποβάλλει ή προσλαμβάνει το άτομο ενός στοιχείου για 

τον σχηματισμό χημικών ενώσεων με άλλα στοιχεία ονομάζεται αριθμός οξειδώσεως του 

στοιχείου και είναι θετικός όταν το άτομο του στοιχείου αποβάλλει ηλεκτρόνια και 

αρνητικός όταν αυτό προσλαμβάνει ηλεκτρόνια. 

Στην περίπτωση σχηματισμού δικών του μορίων ένα στοιχείο εμφανίζεται με αριθμό 

οξειδώσεως ίσο με μηδέν, διότι σ’ αυτήν ούτε αποβάλλονται ούτε προσλαμβάνονται 

ηλεκτρόνια. 
 

Σχηματισμός χημικών ενώσεων με ετεροπολικούς (ιοντικούς) δεσμούς. α)

 Στοιχείο 1ης ομάδας + Στοιχείο  17ης ομάδας 

e- σθένους: 1 e- σθένους: 7 

π.χ. Na Cl 
11 ατομικός αριθμός,Ζ 17 

 

 Στοιχείο 

Na Cl 

Πλησιέστερο ευγενές αέριο Ne Ar 
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